
نقش حیاتی گروه‌های جهادی 
اگر قرار بود بازسازی‌ها صرفاً توسط توان عملیاتی-اداری 
شهرداری انجام شود، حداقل ۶ تا ‌۷ماه زمان لازم بود، اما 
با حضور مردم، این روند شتاب گرفت. بیش از ۱۵گروه 
جهادی در منطقه فعال بودند که با سازماندهی خود، 
سرعت کار را چندین برابر کردند. افراد متخصص در مشاغل 
مختلف مانند بنا، گچ‌کار، شیشه‌بر و کارگران ماهر، به‌صورت 
خودجوش برای کمک به بازسازی به ما مراجعه کردند. 
این مشارکت مردمی و نظام مبتنی بر نیروهای داوطلب، 
توان عملیاتی ما را به سطح۱۰۰ رساند و باعث شد فرایند 

بازسازی بسیار سریع‌تر از حد انتظار پیش برود.

زیرساخت‌های شهر، قربانیان بی‌دفاع جنگ 
بسیاری سؤال کرده‌اند که چرا ساختمان شهرداری 
هدف قرار گرفته است؟ آیا در اطراف آن یا داخل آن 
تجهیزات و مراکز نظامی وجود داشته؟ به‌صراحت اعلام 
می‌کنم که ماموریت شهرداری ارائه خدمات شهری 
شامل نظافت، رفت‌‌وروب، فضای سبز و حمل‌ونقل 
است و هیچ ارتباطی با فعالیت‌های نظامی ندارد. 
این ساختمان با قدمت ۴۵ساله تنها محل خدمت به 
شهروندان بود. اطراف ساختمان شهرداری نیز صرفاً در 
محدوده مسکونی قرار دارد و هیچ مرکز اداری، تجاری یا 

نظامی در آن نزدیکی نیست.

روایت قهرمانان بی‌نام‌ونشان 
یکی از تکان‌دهنده‌ترین صحنه‌هایی که دیدم در نزدیکی 
میدان الغدیر بود؛ جایی که موج انفجار به ساختمان‌های 
چهارطبقه آسیب زد و حتی نیروهای ما را به فاصله 
۵متری پرتاب کرد. در میان آن آشوب جوانی را دیدم 
که بدون منتظرماندن برای آمبولانس یا دستور رسمی، 
آسیب‌دیدگان را روی دوش خود می‌گرفت و با وانت به 
سمت بیمارستان می‌برد. او با خود می‌گفت: »تا حالا 3نفر 
را به اورژانس رسانده‌ام.« این وطن‌دوستی خالصانه، همان 
روحیه‌ای است که ما به کارکنان خود می‌گوییم، وقتی 
شهروند در لحظه خطر پای کار است، ما نیز حق نداریم 

اجازه دهیم چهره شهر جنگی باشد.

افزایش سطح اعتماد و همبستگی اجتماعی
بدون اغراق در فضای فعلی شهر و میادین نوعی »روحیه 
اعتماد متقابل« و »یکپارچگی« میان شهروندان و 
مسئولان مشاهده می‌شود. این تعامل و مشارکت 
خودجوش که از دل بحران‌ها بیرون آمده، باعث شده 
است که برنامه‌های نوسازی بافت فرسوده و توسعه 
زیرساخت‌ها با سرعت بیشتری پیش برود. این 
همبستگی اجتماعی همان سرمایه‌ای است که به ما 
اجازه می‌دهد در آینده‌ای نزدیک، پروژه‌های نوسازی را 

با شتاب بیشتری به سرانجام برسانیم.

ساختمان شهرداری که نظامی نبود
شهردار منطقه۱۸ در تلویزیون همشهری درباره حملات به زیرساخت‌ها و فرایند بازسازی‌ها توضیح داد

خسارت 30 میلیارد تومانی جنگ به اتوبوسرانی
مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران: در جنگ تحمیلی سوم نزدیک به 30 میلیارد تومان 
خسارت به مجموعه اتوبوسرانی وارد شده است. از مجموع قرارداد 2500 دستگاه اتوبوس، 500 دستگاه 
وارد تهران شده و در اختیار شرکت واحد قرار گرفته و هم‌اکنون در حال خدمت‌رسانی به شهروندان هستند.

پیاده‌روهای تهران ساماندهی می‌شود
مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر: طرح ساماندهی پیاده‌روهای پایتخت 
با هدف تسهیل تردد شهروندان و کاهش مزاحمت‌های ناشی از استقرار میز و صندلی کافه‌ها و رستوران‌ها در 

پیاده‌روها اجرا می‌شود. واحدهای صنفی موظفند از ایجاد سد معبر در پیاده‌روها خودداری کنند.

کمبود اسپری سروتاید 250 برای بيماران تنفسی
اسپری سروتاید 250 مخصوص بیمارانی است که به 
تنگی نفس دچار هستند. مادر من 30سال است که به 
دلیل بیماری مجبور به استفاده دائم از این اسپری است و 
متاسفانه چند وقتی است که این دارو به شدت کمیاب شده. 
این وضعیت برای بیماران و اطرافیانشان بسیار نگران‌کننده 
است. از مسئولان وزارت بهداشت درخواست داریم تا نسبت 
به تهیه و توزیع این دارو در سطح داروخانه‌های کشور اقدام 

کنند. 
فرزند یک بیمار از تهران

مسجد جورجیر را دریابید
 مسجد جورجیر که در محله باب‌الدشت اصفهان قرار دارد، از 
زیباترین آثار دوره دیلمی است که به تزیینات معماری هنر 
اسلامی مزین شده است. متاسفانه از این مسجد تاریخی 
و ارزشمند تنها سردر آن باقی مانده که آن هم به خوبی 
محافظت و نگهداری نمی‌شود و بیم آن می‌رود که به تدریج 
تخریب شود. تقاضا اين است كه سازمان‌های مسئول و 
ذی‌ربط به صورت فوری نسبت به مرمت این اثر ارزشمند 
اقدام کنند و برای جلوگیری از تخریب آن در آینده راه‌حل 

عاجلی پیدا کنند. 
 پاوه‌نژاد از اصفهان

قطعی تلفن در حسين‌آباد راه‌آهن كرج از كي سال قبل
مخابرات شهيد صدوقی ) ساسانی( از كي سال قبل تلفن‌های 
محدوده حسين‌آباد راه‌آهن در كرج را قطع كرده در حاليك‌ه 
به مردم مودم پرسرعت اينترنت فروخته‌اند و قرار بوده فيبر 
نوری بدهند. از زمان قطع تلفن اشتراك با ساير ارائه‌دهندگان 
اينترنت را نيز از دست داده‌ايم و نه تنها فيبر نوری نداريم بلكه 
تلفن معمولی هم در كار نيست. حالا تصور كنيد افرادی را 
كه دانش‌آ‌موز و دانشجو دارند و مجبورند به هر دری بزنند تا 

به اينترنت برسند.
ضيايی از كرج 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

تأخير در تحويل خودروها و آغاز فروش جديد 
با ادامه تاخير در تحويل خودرو در خودروسازی سايپا و 
 عدم‌تحويل بموقع،‌ چرا فروش جديد آغاز می‌شود؟ آيا 
خودروهايی كه ثبت‌نام كردند و پول پرداختند تحويل 
شدند؟ اول قبلی‌ها را تعيين تكليف كنند، بعد ثبت‌نام مجدد 

را آغاز كنند.
حسنی

یارانه بنزین تاکسی‌های اینترنتی پرداخت شود
 همه می‌دانند که در حال حاضر تاکسی‌های اینترنتی یکی 
از ارکان اصلی حمل و نقل مسافران در شهرها خصوصا 
پایتخت هستند و افراد زیادی از این طریق مشغول به کار 
شده‌اند و امرار معاش می‌کنند. چندی قبل دولت وعده 
واریز یارانه بنزین برای این تاکسی‌ها  را داد که هنوز نه زمان 
آن اطلاع‌رسانی شده و نه هیچ پرداختی در این خصوص 
انجام شده است. از طرفی هزینه استفاده از بنزین نرخ آزاد 
هم برای رانندگان بالاست و به‌صرفه نیست. لطفا زودتر به 

این وعده عمل کنید. 
یکی از رانندگان تاکسی‌های اینترنتی 

به داد مستأجران برسید
 کم کم به فصل تابستان و جا به جایی نزدیک می‌شویم. 
متاسفانه طی ماه‌های اخیر به خاطر شرایط جنگی 
تعداد زیادی از شرکت‌ها تعدیل نیرو داشته‌اند و 
کارکنانشان عملا درآمدی ندارند. گرانی افسار‌گسیخته 
هم که مزید بر علت شده است. حداقل مسئولان، 
مالکان را ملزم به تمدید قرارداد با نرخ سال قبل کنند، 
چون واقعا افزایش اجاره‌ها با این اوضاع اقتصادی 

غیر‌ممکن شده است. 
سارایی از کرمانشاه

حمل‌ونقل عمومی برای همیشه 
رایگان می‌شود؟ 

مهدی‌اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار |  از زمان آغاز جنگ 
تحمیلی سوم تا 22اردیبهشت حمل‌ونقل عمومی 
شهر تهران رایگان است. در این شرایط پرویز سروری، 
نایب‌رئیس شورای شهر تهران از احتمال رایگان‌شدن 
حمل‌ونقل عمومی پایتخت برای همیشه خبر داد. سروری 
درباره این طرح و آخرین وضعیت آن توضیحات بیشتری 

ارائه کرد که حاوی خبرهای خوبی برای مردم است.

آغاز مقدمات کار از سال گذشته 
از زمان تدوین بودجه سال۱۴۰۵ رایگان‌شدن دائمی 
حمل‌ونقل عمومی در شهر تهران را با تعدادی از همکاران 
بررسی کردیم و به این جمع‌بندی رسیدیم که برای کاهش 
آلودگی هوا، افزایش ترغیب شهروندان تهرانی به استفاده 
از اتوبوس و مترو، کاهش استفاده از خودروهای شخصی و 
سلامت شهروندان می‌توان نسبت به رایگان‌کردن اتوبوس و 
مترو اقدام کرد. به همین دلیل جلساتی با شهرداری تهران 

برگزار کردیم و مقدماتی فراهم شده است. 

صرفه‌جویی در مصرف سوخت 
در جلسه روز سه‌شنبه شورای شهر که در مورد تمدید 
رایگان‌بودن حمل‌ونقل عمومی در شرایط جنگ بحث و 
تبادل‌نظر داشتیم، این موضوع عنوان شد که معاون وزیر 
نفت در جلسه با نمایندگان تهران در مجلس اعلام کرده 
از محل رایگان‌شدن استفاده از اتوبوس و مترو در پایتخت 
روزانه 3میلیون لیتر بنزین صرفه‌جویی شده است. همین 
موضوع ما را ترغیب کرد که جلسه‌های بیشتری برگزار کنیم 

و جمع‌بندی در این خصوص را سرعت ببخشیم. 

موافقت اولیه شهرداری و اعضای شورای شهر 
پیشنهاد توسط تعدادی از اعضای شورا تنظیم و برای ارائه 
در صحن به هیأت‌رئیسه تقدیم می‌شود. امیدواریم این طرح 
با موافقت شورا روبه‌رو شود و به نتیجه برسد. با تعداد زیادی 
از نمایندگان در این رابطه صحبت کرده‌ایم که آنها نیز برای 
همکاری اعلام آمادگی کرده‌اند. در جلسه‌های مقدماتی با 
مدیران شهرداری نیز موافقت نسبی آنها را شاهد بودیم، اما 

موضوع باید قطعی شود.

جبران از محل ماده12
در بخش تاکسی‌های برقی با استفاده از ظرفیت ماده۱۲ 
و همکاری وزارتخانه‌های نفت و کشور توانستیم از سهم 
صرفه‌جویی در مصرف سوخت، کمک‌هایی از دولت دریافت 
کنیم. به‌نظر می‌رسد در بخش اتوبوس و مترو نیز نیازمند 
برگزاری جلسات با دولت هستیم. در تلاشیم با همکاری 
نمایندگان تهران در مجلس سرعت بیشتری به این طرح 

دهیم تا منابع مالی آن بتواند از مسیر ماده۱۲ جبران شود.

شهرداری برای تأمین بودجه دچار مشکل نمی‌شود 
از ابتدای جنگ تاکنون استفاده از اتوبوس و مترو رایگان 
بوده است. وقتی در زمان جنگ این کار را اجرا کردیم و 
تداوم بخشیدیم، قطعا در شرایط عادی و غیرجنگی وضعیت 
مناسب‌تر خواهد بود. شهرداری در دوره ششم هرسال 
توانسته بودجه را محقق یا از رقم مصوب عبور کند. حتی 
در سال گذشته که 2مرحله جنگ سنگین را پشت‌سر 
گذاشتیم شهرداری باز هم توانست به توفیقات خوبی در 

تحقق بودجه برسد.
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

لحظه وقوع حادثه و جزئیات حمله
ساختمان شهرداری منطقه18 که مورد اصابت قرار 
گرفت، ساختمان اصلی‌مان بود که در حالت عادی 
۳۳۰نیروی انسانی در آن حضور داشتند. روز حادثه 
همراه معاون شهرسازی، رؤسای اداره‌ها، دستگاه‌های 
نظارتی، بازرسی و حراست برای انجام بازدیدهای 
میدانی خارج از ساختمان بودیم. حوالی ساعت۹:۳۰ 
شب در مسیر بازگشت بودیم که شنیدیم ساختمان 
مورد اصابت قرار گرفته است. البته ما از شب قبل 
)چهارشنبه‌شب( برای جلوگیری از آسیب‌های 
احتمالی تصمیم گرفته بودیم کارکنان یگان 
حفاظت، نیروهای بیسیم و کادر خدمات شهری را از 
ساختمان مرکزی به نقاط دیگر منطقه منتقل کنیم.

آسیب 250خانه مسکونی در حمله به ورزشگاه
یکی از نقاط مورد حمله، ورزشگاه شهیدان اسماعیلی 
بود که شایعات استقرار نیروهای نظامی در آنجا مطرح 
شد که کاملا بی‌اساس است. این ورزشگاه کاملا 
عمومی و اجتماعی است که ۲۰سال پیش راه‌اندازی 
شد. موقعیت این ورزشگاه نیز کاملا مسکونی است؛ 
به‌طوری که اطراف آن بیش از ۲۵۰خانه آسیب دیده 
است. اگر هدف نظامی بود، با توجه به ماهیت غیرنظامی 
و موقعیت جغرافیایی آن، این حمله‌ها معنایی نداشت؛ 
این اقدامات صرفا با هدف آسیب به زیرساخت‌های 

رفاهی و اجتماعی مردم صورت گرفته است.

1938
تعداد کل ساختمان‌های 

مسکونی آسیب‌دیده

تعداد کل نقاط مورد ۱۱
اصابت در منطقه18

تعداد واحدهای 22
نیازمند تخریب 
و نوسازی کامل

تعداد کارگاه‌های 30
صنعتی 

آسیب‌دیده

مدرسه 29
آسیب‌دیده 
بازسازی شد

تعداد کارگاه‌های 9
نیازمند تخریب کامل

بازسازی 80درصدی 
خانه‌های خسارت‌دیده 

از میان ۱۱نقطه مورد 
اصابت در منطقه18 حدود 
مسکونی  ۱۹۳۸ساختمان 
دچار آسیب شده‌اند. اکثر 
این آسیب‌ها در دسته 
»جزئی تا متوسط« قرار 
دارند. ما از همان روز اول پس 
از حادثه کار را شروع کردیم 
و تاکنون حدود ۸۰درصد از 
آسیب‌های جزئی و متوسط 
را بازسازی کرده‌ایم و به 
شهروندان تحویل داده‌ایم. 
تنها حدود ۲۰درصد باقی 
مانده که شامل مواردی 
است که یا نیاز به تخریب و 
نوسازی کامل دارند )مانند 
۲۲واحد ساختمانی( یا 
به‌دلیل تعطیلات، شهروندان 
هنوز برای بازرسی نهایی 
مراجعه نکرده‌اند. ۲۹مدرسه 
در منطقه مورد اصابت قرار 
گرفتند که تمامی شیشه‌های 
آنها خرد شده بود و بلافاصله 
بازسازی شدند. همچنین 
حدود ۳۰کارگاه صنعتی 
آسیب دیدند که ۹مورد آنها 
نیاز به تخریب و نوسازی 
کامل داشتند که رسیدگی 
به آنها نیز به‌سرعت انجام 

شده است.

بازسازی ورزشگاه تا 2سال آینده 
ورزشگاه به‌دلیل شدت تخریب دیگر قابلیت بازسازی ساده ندارد 
و باید به‌طور کامل تخریب و مجددا نوسازی شود. با توجه به اینکه 
این مجموعه تحت مدیریت سازمان ورزش است، برنامه‌ریزی‌ها در 
حال انجام است. ساخت یک ورزشگاه استاندارد ممکن است یک تا 

2سال زمان ببرد، اما اولویت ما شروع سریع کار است.

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | در روزهای 

گزارش
فرایند بازسازی ساختمان‌های آسیب‌دیده این در استودیو تلویزیون همشهری ابعاد این حمله‌ها و تحت‌تأثیر قرار داد. رضا محمدی، شهردار منطقه18 در زیرساخت‌ها شد، بلکه زندگی روزمره مردم را شد. این اتفاق نه‌تنها باعث ایجاد خسارت‌های جدی جنوب‌غرب پایتخت مورد حمله قرار گرفت و ویران شهرداری و یکی از بزرگ‌ترین ورزشگاه‌های شهری در منطقه18 یعنی ساختمان ابتدایی جنگ 2زیرساخت مهم 

منطقه را توضیح می‌دهد.


